


a) Aprobarea prin ordinul rectorului USM a componenței grupului de lucru, atribuțiilor și 

termenelor de realizare a acestora;  

b) Efectuarea auditului procedurilor și practicilor aplicate la Universitatea de Stat din 

Moldova în vederea asigurării egalității de gen în baza studierii prevederilor actelor normative 

instituționale cu referire la raporturile de muncă, intervievării unor reprezentanți ai  managementului de  

verigă superioară și medie, efectuării unui sondaj de opinie pe un eșantion de 201 angajați și studenți;  

c) Generalizarea rezultatelor auditului, formularea obiectivelor, acțiunilor și elaborarea 

planului de realizare a acestora.  

De rând cu rezultatele auditului, ca bază informațională pentru perfectarea documentului au 

servit:  

▪ Strategia UE privind egalitatea de gen pentru perioada 2020-2025;  

▪ Programul Național de Accelerare a Egalității de Gen pentru anii 2023-2027 și 

conceptul Programului național privind prevenirea și combaterea violenței față de femei și violenței în 

familie pentru anii 2023-2027;  

• Ghidul  Orizont Europa privind planul de egalitate de gen emis de Comisia Europeană/ 

Horizon Europe Guidance on Gender Equality Plans.  

Politica va contribui la schimbarea și manifestarea unei atitudini proactive, inclusiv prin 

realizarea acțiunilor consecvente de dezvoltare instituțională și organizațională, programelor 

educaționale, care ar asigura sporirea calității sistemului de învățământ prin valorificarea dimensiunii 

de gen. 

II. DESCRIEREA  CONTEXTULUI INSTITUȚIONAL 

În vederea elaborării Politicii și Planului de acțiuni aferent a fost realizat auditul de gen al 

instituției / Institutional Self-Assessment în baza “BEST PRACTICES CHECKLIST”, elaborat în cadrul 

proiectului Systemic Action for Gender Equality (SAGE)/ H2020-GERI-2015-1. 

Evaluarea cadrului normativ aferent al USM și intervievarea reprezentanților 

managementului de  verigă superioară și medie a permis de a constata următoarele: Cadrul normativ al 

Universității de Stat din Moldova este raliat la standardele internaționale și naționale în domeniul 

educației. 

Universitatea de Stat din Moldova exercită guvernanța instituțională a domeniului asigurării 

egalității de gen prin abordarea aspectelor aferente într-o serie de acte normative. Astfel, în Strategia de 

dezvoltare a USM,  Planul  de acțiuni pentru anul 2023,  în cadrul obiectivului strategic 3.1 este 

preconizată acțiunea specifică Asigurarea nondiscriminării, echităţii şi incluziunii. Principiul  egalității 



de șanse, tratamentului  și eliminării oricăror discriminări este stipulat și în Regulamentul Intern al USM. 

Același document stipulează interzicerea oricăror limitări,  directe sau indirecte, în drepturi ori stabilirea 

unor avantaje, directe sau indirecte, la încheierea contractului individual de muncă în dependență de sex, 

rasă, etnie, religie, domiciliu, opțiune politică sau origine socială. Prin prevederile menționate, se 

subînțelege  respectarea principiului diversității.  

Combaterea bullying-ului  și hărțuirii se abordează în Codul de etică și integritate academica 

al USM prin prevederea principiului  dreptății și  echității -  „membrii comunității universitare sunt 

tratați corect și echitabil, indiferent de gen, vârstă, rasă,, dizabilități orientare sexuală, naționalitate, 

etnie, religie, categorie socială, stare materială sau mediu de proveniență,  asigurând egalitatea de șanse, 

tratarea nepărtinitoare și abuzul de putere” și a principiului respectului și toleranței  - presupune un 

mediu academic favorabil pentru studiu și cercetare, in egală măsură, tuturor membrilor comunității i 

universitare, lipsit de orice manifestare și formă de hărțuire, exploatare, umilire, dispreț,  amenințare sau 

intimidare, iar disputele se rezolvă prin argumente raționale și nu prin utilizarea unui limbaj vulgar sau 

acțiuni care reprezintă atacuri la persoană. 

Personalul Departamentului Resurse, antrenat în activitățile de recrutare, selecție și 

gestionare ulterioară a personalului, este familiarizat cu reglementările în vigoare expuse în 

Regulamentul Intern al USM care prevăd interzicerea oricărei limitări, directe sau indirecte, în drepturi 

ori stabilirea unor avantaje, directe sau indirecte, la încheierea contractului individual de muncă în 

dependență de sex, rasă, etnie, religie, domiciliu, opţiune politică sau origine socială. 

În USM are loc integrarea dimensiunii de gen în programele de  formare profesională inițială 

și continuă prin subiecte distincte și studii de caz/spețe abordate în  cadrul unor unități de curs. Curricula 

Universității de Stat din Moldova include unele discipline la tematica egalității de gen. Unele subiecte 

legate de egalitatea de gen și prevenirea violenței în bază de gen (VBG) au fost incluse în programele 

de perfecționare a cadrelor. Pe parcursul anilor, în cadrul USM au fost organizate multiple activități în 

domeniu. În baza Memorandului de cooperare cu AO ”Gender-Centru”, tradițional, se desfășoară 

Campania Internațională ”16 zile de activism împotriva violenței în bază de gen” (25 noiembrie-10 

decembrie), Conferința națională cu participare înternațională dedicată Zilei Mondiale a Familiei (15 

mai) cu abordarea subiectelor din perspectiva de gen ș.a. 

Integrarea dimensiunii de gen în activitățile de  cercetare se realizează/poate fi realizată prin 

intermediul următoarelor centre de cercetare: Centrul interuniversitar de Drept medical; Centrul de 

cercetare Drept public comparat și e-guvernare; Centrul de cercetare Politici educaționale și sociale; 



Centrul de Studii Politice și Administrative; laboratorul de cercetări științifice Sociologia politicii; 

Centrul de Studii Europene; Centrul Programelor de Contribuție Civică. 

Universitatea organizează activități extracurriculare și comunitare în cadrul cărora sunt 

abordate și aspecte ale egalității de gen, iar încurajarea angajaților pentru a organiza astfel de evenimente 

este realizată prin stabilirea criteriilor pentru acordarea sporului de performanță conform 

Regulamentului instituțional privind stabilirea sporului de performanță, precum și luarea în considerație 

a eforturilor alocate în acest sens prin Regulamentul privind organizarea, desfăşurarea concursului şi 

ocuparea funcţiilor didactice şi ştiinţifico-didactice în USM.  

Universitatea de Stat din Moldova respectă principiul reprezentativității femeilor în organele 

de conducere, precum și principiul echității în procesul de dezvoltare a carierei.  

Este respectat întocmai cadrul legal privind asigurarea echilibrului între muncă și viața 

privată. Reglementările existente în acest sens se regăsesc în Regulamentul intern al USM, Contractul 

Colectiv de muncă pentru anii 2021-2025.  

În vederea evaluării nivelul și calității exercitării atribuțiilor de asigurare a egalității de gen prin 

prisma percepției membrilor comunității universitare (angajați și studenți) în perioada 01.10-2023-

30.10.2023 a fost realizat un sondaj de opinie pe un eșantion de 201 persoane. Structurală  eșantionului 

este redată în tabelul 1.  

Tabelul 1. Structura eșantionului  

Categorii de personal/studenți Numărul de 

persoane antrenate, 
pers. 

Structura 

eșantionului, % 

Personal administrativ 16 7.96 

Cadre științifico-didactice și didactice 36 17.91 

Cercetători  71 35.32 

Personal auxiliar 2 1.00 

Studenți, ciclul I (licență) 25 12.44 

Studenți ciclul II (masterat) 14 6.97 

Studenți ciclul III) (doctorat) 37 18.41 

Total  201 100 

 

Rezultatele obținute în sondaj sunt reflectate în tabelele 2-5. 

 

 

 

 

 

 

 



Tabelul 2. Evaluarea de către respondenți a aspectelor aferente politicii egalității de gen 

promovate în cadrul USM 

Conținutul întrebării  Ponderea respondenților în funcție de 

varianta de răspuns selectată, % 

Da Nu  Parțial Nu 

cunosc 

A 1 2 3 4 

1.Considerați că există discriminare în bază de gen în 

USM? 

2,5 76,1 7 14,4 

2. Considerați că există discriminare în bază de gen în 

recrutarea personalului la USM? 

2 72,1 4,5 21,4 

3. Considerați că este necesară promovarea politicii 

gender în cadrul USM? 

53,7 46,3 - - 

4. Contribuie promovarea politicii gender la valorificarea 

mai bună a potențialului uman? 

48,3 22,9 14,9 14,9 

5. Contribuie promovarea politicii gender la 
recunoașterea și evaluarea corectă și adecvată a 

abilităților angajaților? 

44,3 25,4 15,1 14,4 

6. Contribuie promovarea politicii gender la formarea 

unui climat de lucru favorabil? 

51,7 18,4 14,4 15,4 

7. Sunt femeile și bărbații implicați în egală măsură în 

procesul decizional, inclusiv la cele mai înalte posturi 

manageriale în USM? 

64,2 2,5 8,5 24,9 

8.  În grupurile de muncă se includ persoane de ambele 

sexe la USM? 

83,1 1,5 4,5 10,9 

9. Există discrepanțe gender în remunerarea personalului 

la USM? 

2,5 50,7 1,5 45,3 

10. Oferă USM concediu de îngrijire a copilului pentru 

angajate? 

61,2 1,5 - 36,3 

11. Oferă USM concediu paternal pentru angajați? 35,3 1 - 63,7 

12. Oferă USM concediu sabatic pentru angajați? 

(Concediul sabatic se oferă pentru o perioadă mai mare 

de timp, cuprinsă între 3-4 luni și un an persoanelor ce 

activează în poziții importante, dar nu neapărat, pentru 
refacere, pauză sau chiar dobândire a unor 

cunoștințe/experiențe, sau implicare într-un proiect) 

12,9 3,5 - 83,6 

13.Oferă USM un grafic flexibil de muncă pentru 

angajați? 

30,8 9,5 19,9 39,8 

14. Există servicii de asistență sau beneficii disponibile 

pentru personalul cu responsabilități de îngrijire a copiilor 

(de exemplu, creșă la locul de muncă, unități de alăptare, 

tabere de odihnă pentru copii, subvenții pentru îngrijirea 

copiilor etc.)? 

15,4 13,9 10,9 59,7 

15. Există cazuri de bullyng și hărțuire sexuală în USM? 5,5 34,8 5,5 54,2 

16. Se întreprind măsuri pentru contracararea bullyngului, 

discriminării în bază de gen și a hărțuirii sexuale în USM?  

22,4 5 5,5 67,2 



17. Promovează USM o politică de combatere a 

bullyngului, discriminării în bază de gen și a hărțuirii 
sexuale? 

30,7 5,5 6,5 57,2 

18. Organizează USM evenimente pe tematica egalității 

de gen? 

22,9 9,5 9 58,7 

19. Ați fi interesați să participați la traininguri organizate 

în cadrul USM pe tematica combaterii discriminării în 
bază de gen? 

36,8 40,8 18,4 4 

 

Rezultatele obținute la întrebarea: „Indicați care sunt sursele Dvs uzuale de informare cu 

privire la egalitatea de gen” sunt sistematizate în tabelul 3. 

 

Tabelul 3. Sursele  uzuale de informare cu privire la egalitatea de gen 

Sursele uzuale de informare cu privire la egalitatea de 
gen indicate de respondenți 

Numărul de 
respondenți 

care au indicat 

sursa 

respectivă 

Ponderea 
respondenților care 

au indicat sursa 

respectivă, % 

Resurse mass-media 144 72 

Cursuri, seminare, training-uri 15 7,5 

Acte normative naționale și internaționale, politicile în 

domeniul dat 

13 
6,5 

Cărți,  ghiduri, materiale didactice 11 5,5 

Studii publicate, cercetări științifice 8 4,0 

Comunicarea cu colegii de muncă și managerii 4 2,0 

Experiența de activitate în proiecte internaționale 1  0,5 

Date statistice 1 0,5 

Teatru, opera artisică 1 0,5 

Altele (experiența de viață, prietenii, familia, societatea) 9 4,5 

Nici una 31 15,6 

Rezultatele obținute la întrebarea: „Cum ar putea USM facilita accesul la informația cu 

privire la egalitatea de gen?” sunt sistematizate în tabelul 4. 

 

Tabelul 4. Mijloacele evidențiate de respondenți pentru facilitarea accesului la informația cu 

privire la egalitatea de gen în USM 

Mijloacele  de informare propuse de respondenți Numărul de 
respondenți 

care au indicat 

mijlocul 

respectiv de 

informare  

Ponderea 
respondenților 

care au indicat 

mijlocul 

respectiv de 

informare, % 

Mijloace mass-media (cu accent deosebit pe pagina web a 

USM) 

54 
26,7 

Cursuri, seminare, training-uri, inclusiv activități curriculare 44 22,1 

Evenimente tematice: conferințe,  expoziții etc. 16 8,0 



Companii/sesiuni de informare și sensibilizare  9 4,5 

Comunicare mai eficientă (inclusiv în cadrul ședințelor în 
grupurile de muncă) 

6 
3,0 

Expedierea unor informații prin e-mail 6 3,0 

Crearea unei platforme specializate/rubrici pe pagina web a 

USM 

5 
2,5 

Cărți,  ghiduri, materiale didactice/bilbiotecă virtuală 4 2,0 

Combinarea diferitor mijloace  3 1,5 

Raportare anuală vu privire la acțiunile și problemele legate 

de egalitatea de gen 

3 
1,5 

Reflectarea obiectivului egalității de gen în politicile elaborate 2 1,0 

Realizarea anchetelor 2 1,0 

Parteneriate și colaborări 2 1,0 

Informarea cu utilizarea limbajului brail 1 0,5 

Acordare de resurse financiare pentru soluționarea 

problemelor aferente egalității de gen 

1 
0,5 

Acționarea în conformitate cu practicile UE 1 0,5 

Consolidarea procesului de interacțiune dintre administrație și 

subalterni la toate nivelurile 

1 
0,5 

Nu este necesar, deoarece instituția promovează activ 

informațiile aferente  

20 
10,1 

Nu cunosc/nu mă interesează 46 23,1 

 

Rezultatele obținute la întrebarea: „Ce politici sau programe de promovare a egalității de gen 

aplicate la nivel național sau internațional ar putea fi preluate de USM?”   sunt sistematizate în 

tabelul 5. 

Tabelul 5. Politici, programe și acțiuni propuse de respondenți spre a fi preluate în 

vederea promovării egalității de gen în USM 

Politici, programe și acțiuni enunțate de respondenți Numărul de 

respondenți 

care au pledat 

pentru 

variantele 
menționate 

Ponderea 

respondenților au 

pledat pentru 

variantele 

menționate,  % 

Oricare politici /experiențe care funcționează bine 14 7,0 

Programul de accelerare a egalității de gen in RM pentru anii 

2023-2027 6 2,5 

Politicile și legislația UE 4 2,9 

Strategia UE privind egalitatea de gen pentru perioada  2020-

2025  3 1,4 

Politici, strategii ale ONU 2 1,0 

Politici orientate la  incluziunea socială şi satisfacţia 
populaţiei 1 0,5 

Politicile egalității de gen bazate pe principiul meritocrației și 

a competenței 1 0,5 

Politici ce promovează cote de gen în conducere 1 0,5 



Politici de prevenire și combatere a hărțuirii de gen 1 0,5 

Politici de angajare echitabile 1 0,5 

Politici și Proceduri de Non-Discriminare 1 0,5 

Planul de acțiune pentru egalitatea de gen III – o prioritate a 

acțiunii externe a UE 1 0,5 

Legea nr.5 cu privire la asigurarea egalității de șanse între 

femei și bărbați 1 0,5 

Programe ce vizează formarea personalului 1 0,5 

Programele UN Women 1 0,5 

Promovarea egalității de gen în domeniul administrării 

publice în Republica Moldova 1 0,5 

Protecţia socială şi politici familiale  ( familii tinere, aigurare 

cu spaţiu locativ) 1 0,5 

Programe care ar contribui la consolidarea angajamentului 

pentru egalitatea de gen. 1 0,5 

Asigurarea unei mai largi participări a femeilor pe piața 
muncii și a independenței economice pentru femei și bărbați 1 0,5 

Programe  care aduc tehnologii moderne, WiFi in auditoriu 1 0,5 

Programe  care reflectă problema cu care se confruntă 

instituția în procesul de instruire a studenților și în 

managementul instituțional administrativ 1 0,5 

Programe de promovare a Leadership-ului Feminin: Oferirea 

de programe de dezvoltare a leadership-ului pentru femei 

studenți și angajați, pentru a promova participarea lor activă 

în deciziile universitare. 1 0,5 

Programe e ce țin de realități și tradiții în RM 1 0,5 

Conferințe, training-uri, mese rotunde cu implicare gender 

echitabilă 10 5,0 

Proiecte de stat 1 0,5 

Crearea de centre gender 1 0,5 

Sondaje de evaluare a climatului de gen  1 0,5 

Cooperare cu organizații pentru drepturile femeilor 1 0,5 

Îmbunătățirea comunicării cu personalul și studenții 1 0,5 

Voluntariat 1 0,5 

Lecții de promovare a egalității de gen cu studenții 1 0,5 

Colectarea  și analiza datelor cu privire la reprezentarea și 

performanța studenților și a personalului de gen feminin și 

masculin 1 0,5 

Nu cunosc/nu mă interesează aceste subiecte 134 67,3 

Nu sunt necesare (nu există descriminare de gen în USM) 12 6,0 

Nu trebuie promovată egalitatea de gen 1  0,5 

Este dificil de a implementa ceva 1 0,5 

 

 
 

 



 Definirea problemelor principale  constatate  

1. Absența unui act  normativ integrat care să elucideze preocupările USM pentru asigurarea  

egalității de gen 

2. Abordarea parțială a aspectelor legate de egalitatea de gen în cadrul programelor de formare 

profesională inițială și continuă 

3. Existența rezervelor în promovarea politicii egalității de gen printre angajații USM 

4. Sensibilitatea redusă a unei părți din  angajați și studenți cu referire la problemele egalității 

de gen, în special hărțuirea sexuală, violența în bază de gen.  

 

III.  OBIECTIVELE ȘI ACȚIUNILE AFERENTE ÎN DOMENIUL ASIGURĂRII 

EGALITĂȚII DE GEN 

Obiectivul 1. Asigurarea angajamentului instituțional pentru promovarea egalității de gen în 

Universitatea de Stat din Moldova  

1.1 Abordarea distinctă a principiului egalității de gen în documentele instituționale ce  

vizează raporturile  de muncă (Strategia politicilor de personal în USM, Regulamentul intern al USM, 

Codul de etica și integritate academică al USM,  Regulamentul privind organizarea, desfăşurarea 

concursului şi ocuparea funcţiilor didactice şi ştiinţifico-didactice în USM,  Regulamentul instituțional 

privind modul de stabilire a sporului de performanță, Contractul colectiv de muncă, alte documente 

aferente); 

1.2 Includerea unei componente distincte dedicate asigurării egalității de gen în Strategia de 

dezvoltare a Universităţii de Stat din Moldova, Planul anual de acțiuni;  

1.3 Crearea unui Comitet pentru asigurarea egalității de gen în USM cu atribuții de 

planificare, coordonare și audit a politicii în domeniul egalității de gen, realizate prin voluntariat;   

1.4 Realizarea anuală a auditului politicii USM în domeniul egalității de gen;  

1.5 Reflectarea  activităților privind asigurarea egalității de gen în rapoartele anuale de 

activitate a USM;  

1.6 Asigurarea reprezentanței femeilor în organele de management universitar în proporție 

de minim 33%;  

1.7 Încadrarea activă a femeilor în procesul decizional.   

 

Obiectivul 2. Respectarea principiului egalității de gen în activitățile de personal: recrutare, 

selecție, încadrare, motivare, dezvoltare, promovare, managementul performanței   



2.1 Organizarea sesiunilor de instruire a personalului Departamentului Resurse umane în vederea 

sporirii nivelului de cunoaștere a aspectelor legate de egalitatea de gen și sensibilizării în vederea 

respectării principiului egalității de gen în activitățile de personal coordonate cu antrenarea experților în 

domeniu și organizațiilor nonguvernamentale care promovează politica egalității de gen;   

2.2 Monitorizarea permanentă a respectării principiului egalității de gen în procesul de recrutare, 

selecție și încadrare  a personalului (inclusiv în bază de concurs);  

2.3 Prevenirea discriminării în bază de gen în stabilirea cuantumului recompenselor pentru 

muncă;  

2.4 Monitorizarea permanentă a respectării principiului egalității de gen în procesul de evaluare 

a performanțelor profesionale și  promovare la poziții ierarhic superioare; 

2.5 Respectarea principiului egalității de gen în procesul de formare continuă a personalului, 

precum și în valorificarea oportunităților de mobilități și stagii de formare în afara țării. 

 

Obiectivul 3. Integrarea dimensiunii de gen în programele de  formare profesională inițială și 

continuă  

3.1 Includerea în programele de studii la toate ciclurile de studii a unităților de curs sau, după 

caz, a subiectelor în cadrul unităților de curs relevante adresate egalității de gen;  

3.2 Includerea în programele de formare continuă a unităților de curs sau, după caz, a subiectelor 

în cadrul unităților de curs relevante adresate egalității de gen;  

3.3 Antrenarea activă a experților în domeniu și  organizațiilor nonguvernamentale care 

promovează politica egalității de gen în procesul de racordare a programelor de formare profesională 

inițială și continuă la rigorile naționale și internaționale aferente egalității de gen.  

 

Obiectivul 4. Integrarea dimensiunii de gen în activitățile extracurriculare și comunitare  

4.1 Includerea în planurile de activitate ale tutorilor grupelor academice a subiectelor aferente 

egalității de gen și prevenirii/combaterii discriminării pe criteriu de gen;  

4.2 Includerea subiectelor legate de respectarea principiului egalității de gen, prevenirea 

discriminării și hărțuirii sexuale în anchetele de evaluare a satisfacției studenților; 

4.3 Organizarea școlilor de vară cu includerea în programe a problemelor aferente egalității de 

gen și prevenirii/combaterii discriminării în bază de gen;  

4.4 Organizarea unor parteneriate interuniversitare în vederea realizării în comun a activităților 

axate pe promovarea egalității de gen;   



4.5 Realizarea de activități comunitare (reuniuni, mese rotunde, ateliere de lucru, seminare etc.)  

cu participarea personalului USM, studenților și experților în domeniu și  organizațiilor 

nonguvernamentale care promovează politica egalității de gen. 

 

Obiectivul 5. Integrarea dimensiunii de gen în activitățile de cercetare științifică și transfer 

tehnologic  

5.1 Identificarea temelor actuale de cercetare, axate pe problemele egalității de gen prin 

cooperare cu experții în domeniu și  organizațiile nonguvernamentale care promovează politica egalității 

de gen;  

5.2 Abordarea problematicii egalității de gen în proiectele de cercetare și transfer tehnologic;  

5.3  Sistematizarea și expunerea rezultatelor studiilor științifice în domeniul egalității de gen ca 

suport informațional pentru doritorii de a aprofunda cercetările în domeniul  respectiv;  

5.4 Includerea subiectelor axate pe egalitatea de gen în tematica tezelor de an, de licență, de 

master, de doctorat, precum și a cercurilor științifice studențești;  

5.5 Respectarea principiului egalității de gen în formarea echipelor de cercetare, repartizarea 

sarcinilor și responsabilităților în proiecte;  

5.6 Respectarea principiului egalității de gen în oferirea recompenselor pentru rezultatele 

obținute în activitățile de cercetare și transfer tehnologic; 

5.7 Respectarea echilibrului de gen la înaintarea cercetătorilor la diverse distincții și mențiuni 

pentru rezultate remarcabile în activitatea de cercetare și transfer tehnologic. 

 

Obiectivul 6. Asigurarea echilibrului între viața profesională și cea privată 

6.1 Informarea permanentă a salariaților cu privire la oportunitățile de beneficiere de concedii de 

maternitate şi concedii  parţial plătite pentru îngrijirea copilului, concedii paternale, concedii 

suplimentare neplătite pentru îngrijirea copilului în vârstă de la 3 la 4 ani, concedii pentru salariații care 

au adoptat copii sau i-au luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă; 

6.2 Informarea  permanentă a salariaților cu privire la posibilitatea și condițiile de beneficiere de 

grafic flexibil de muncă;  

6.3 Informarea studenților-familiști  cu privire la posibilitatea beneficierii de concediu academic 

și burse sociale;  



6.4 Identificarea posibilităților de creare a unor servicii  de suport pentru angajații și studenții cu 

copii preșcolari și școlari de vârstă mică pentru situațiile de excepție  când aceștia însoțesc părinții la 

locul de muncă.  

 

Obiectivul 7. Prevenirea și combaterea hărțuirii sexuale și a discriminării în bază de gen 

7.1 Crearea unui mecanism instituțional de identificare a cazurilor de hărțuire sexuală și 

discriminare în bază de gen;  

7.2 Conlucrarea Comitetului  pentru asigurarea egalității de gen în USM cu Comisia de etică și 

integritate academică în domeniul identificării, investigării și soluționării cazurilor de hărțuire sexuală 

și discriminare în bază de gen; 

7.3 Organizarea unor mese rotunde, conferințe ș.a. activități cu participarea studenților, 

angajaților, experților și organizațiilor nonguvernamentale care promovează politica egalității de gen în 

vederea sensibilizării la problemele legate de hărțuirea sexuală și discriminarea în bază de gen. 

 

Obiectivul 8. Îmbunătățirea comunicării și transparenței instituționale privind egalitatea de gen  

8.1 Crearea unui pagini distincte a Comitetului  pentru asigurarea egalității de gen în USM pe 

pagina web www.usm.md și a unor  profiluri  distincte pe rețelele de socializare;   

8.2 Diseminarea activă a informațiilor cu privire la drepturile și obligațiile salariaților și 

studenților în domeniul egalității de gen prin intermediul paginii web și a profilurilor  pe rețelele de 

socializare ale Comitetului  pentru asigurarea egalității de gen în USM;    

8.3 Diseminarea activă a informațiilor cu privire la organizarea și desfășurarea activităților 

dedicate problematicii egalității de gen prin intermediul paginii web și a profilurilor pe rețelele de 

socializare ale Comitetului  pentru asigurarea egalității de gen în USM;    

8.4 Crearea unui canal de comunicare anonimă cu comunitatea USM (studenți și angajați) în 

vederea identificării cazurilor de discriminare pe criteriu de gen;  

8.5 Evaluarea continuă a   necesităților informaționale cu referire la asigurarea egalității de gen 

prin comunicare cu comunitatea USM și actualizarea tematicii și conținutului activităților 

extracurriculare și comunitare realizate (mese rotunde, ateliere de lucru, seminare etc.). 

 

 

 

 

http://www.usm.md/


PLANUL DE ACȚIUNI ÎN VEDEREA ASIGURĂRII EGALITĂȚII DE GEN ÎN USM (2024-2028) 

Obiectivul  Acțiunile aferente obiectivului 
Rezultate 

cuantificabile 

Responsabili de 

executare 

Termene 

de 

executare  

Cuantumul 

mijloacelor 

financiare 

necesare  

Sursele de 

acoperire 

financiară  

Obiectivul 1. 

Asigurarea 

angajamentul

ui 

instituțional 

pentru 

promovarea 

egalității de 

gen în 

Universitatea 

de Stat din 

Moldova  

1.1 Abordarea distinctă a 

principiului egalității de gen în 

documentele instituționale ce vizează 

raporturile de muncă (Strategia 
politicilor de personal în USM, 

Regulamentul intern al USM, Codul 

de etica și integritate academică al 

USM,  Regulamentul privind 
organizarea, desfăşurarea concursului 

şi ocuparea funcţiilor didactice şi 

ştiinţifico-didactice în USM,  

Regulamentul instituțional privind 

modul de stabilire a sporului de 
performanță, Contractul colectiv de 

muncă, alte documente aferente); 

Documente 

instituționale 

modificate: 

- Strategia politicilor de 
personal în USM; 

- Regulamentul intern 

al USM; 

- Regulamentul intern 
al USM; 

- Regulamentul 

instituțional privind 

modul de stabilire a 

sporului de 
performanță; 

- Codul de etica și 

integritate academică al 

USM; 
- Contractul colectiv de 

muncă. 

Rectoratul  

 

Pe 

parcursul 

anului 

2024 

Nu sunt 

necesare  

 

1.2. Includerea unei componente 

distincte dedicate asigurării egalității 
de gen în Strategia de dezvoltare a 

Universităţii de Stat din Moldova,  

Planul anual de acțiuni;  

Documente 

instituționale  
modificate: 

- Strategia de 

dezvoltare a 

Universităţii de Stat din 

Moldova; 
- Planul anual de 

acțiuni. 

Rectoratul Ianuarie 

2024 

Nu sunt 

necesare  

 



1.3. Crearea unui Comitet pentru 

asigurarea egalității de gen în USM 

cu atribuții de planificare, coordonare 

și audit a politicii în domeniul 
egalității de gen, realizate prin 

voluntariat; 

Comitetul pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM creat. 

Rectoratul Ianuarie 

2024 

Nu sunt 

necesare  

 

1.4. Realizarea anuală a auditului 

politicii USM în domeniul egalității 

de gen;  

• Audit anual realizat. 

• Rapoarte anuale de 

audit întocmite. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 
egalității de gen 

în USM 

Luna 

decembrie  

Nu sunt 

necesare  

 

1.5. Reflectarea  activităților privind 

asigurarea egalității de gen în 
rapoartele anuale de activitate a 

USM;  

Componentă distinctă 

cu referire la egalitatea 
de gen reflectată în 

Rapoartele anuale 

întocmite. 

Rectoratul Februarie  Nu sunt 

necesare  

 

1.6. Asigurarea reprezentanței 

femeilor în organele de management 
universitar în proporție de minim 

33%;  

Ponderea femeilor în 

organele de conducere 
de minim 33% 

Rectoratul Permanent Nu sunt 

necesare  

 

1.7. Încadrarea activă a femeilor în 

procesul decizional. 

Nr. de femei încadrate în 

procesul decizional. 

Organele de 

management 
universitar de 

toate nivelurile  

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

Obiectivul 2. 

Respectarea 

principiului 

egalității de 

gen în 

activitățile de 

personal: 

recrutare, 

selecție, 

încadrare, 

2.1 Organizarea sesiunilor de 

instruire a personalului 
Departamentului Resurse umane în 

vederea sporirii nivelului de 

cunoaștere a aspectelor legate de 

egalitatea de gen și sensibilizării în 

vederea respectării principiului 
egalității de gen în activitățile de 

personal coordonate cu antrenarea 

experților în domeniu și organizațiilor 

Minim o sesiune de 

instruire realizată anual. 

Departamentul 

Resurse umane  

Anual Nu sunt 

necesare  

 



motivare, 

dezvoltare, 

promovare, 

managementu

l performanței  

 

nonguvernamentale care promovează 

politica egalității de gen; 

2.2. Monitorizarea permanentă a 

respectării principiului egalității de 
gen în procesul de recrutare, selecție 

și încadrare  a personalului (inclusiv 

în bază de concurs);  

Rezultate ale 

monitoringului 
reflectate în rapoartele 

anuale. 

Departamentul 

Resurse umane,  
organele de 

management 

universitar de 

toate nivelurile 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 

2.3. Prevenirea discriminării în bază 
de gen în stabilirea cuantumului 

recompenselor pentru muncă;  

Cuantumul 
recompenselor pentru 

muncă stabilit egal 

pentru femei și bărbați. 

Departamentul 
economico-

financiar  

Permanent Nu sunt 
necesare  

 

2.4 Monitorizarea permanentă a 
respectării principiului egalității de 

gen în procesul de evaluare a 

performanțelor profesionale și  

promovare la poziții ierarhic 

superioare; 

Rezultate ale 
monitoringului 

reflectate în rapoartele 

anuale. 

Organele de 
management 

universitar de 

toate nivelurile 

Permanent Nu sunt 
necesare  

 

2.5 Respectarea principiului egalității 

de gen în procesul de formare 

continuă a personalului, precum și în 

valorificarea oportunităților de 
mobilități și stagii de formare în afara 

țării. 

Minimul de 33% a 

sexului subprezentat 

asigurat în procesul de 

formare continuă a 
personalului, precum și 

în mobilitățile și stagiile 

de formare în afara țării. 

Organele de 

management 

universitar de 

toate nivelurile 
 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

Obiectivul 3. 

Integrarea 

dimensiunii 

de gen în 

programele de  

formare 

profesională 

3.1 Includerea în programele de studii 
la toate ciclurile de studii a unităților 

de curs sau, după caz, a subiectelor în 

cadrul unităților de curs relevante 

adresate egalității de gen;  

• Planuri de 

învățământ modificate. 

• Unități de curs 

incluse în programele de 

studii. 

• Subiecte în cadrul 

unităților de curs 

incluse. 

Responsabilii de 
programe de 

studii 

Iunie  Nu sunt 
necesare  

 



inițială și 

continuă  

 

3.2 Includerea în programele de 

formare continuă  a unităților de curs 

sau, după caz, a subiectelor în cadrul 

unităților de curs relevante adresate 
egalității de gen; 

• Unități de curs incluse 

în programele de 
formare continuă. 

• Subiecte în cadrul 

unităților de curs 

incluse. 

Șefii centrelor 

de formare 

continuă 

Iunie  Nu sunt 

necesare  

 

3.3 Antrenarea activă a experților în 

domeniu și  organizațiilor 
nonguvernamentale care promovează 

politica egalității de gen în procesul 

de racordare a programelor de 

formare profesională inițială și 

continuă la rigorile naționale și 
internaționale aferente egalității de 

gen. 

• Minim 2 experți și o 

organizație 

nonguvernamentală  

antrenați anual în 

procesul de racordare a 
programelor de formare 

profesională inițială și 

continuă la rigorile 

naționale și 
internaționale aferente 

egalității de gen. 

• Minim un program 

de formare profesională 

inițială și continuă 

racordat anual la 
rigorile naționale și 

internaționale aferente 

egalității de gen. 

Responsabilii de 

programe de 
studii, șefii 

centrelor de 

formare 

continuă 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 

Obiectivul 4. 

Integrarea 

dimensiunii 

de gen în 

activitățile 

extracurricula

re și 

comunitare  

4.1 Includerea în planurile de 

activitate a tutorilor grupelor 
academice a subiectelor aferente 

egalității de gen și 

prevenirii/combaterii discriminării pe 

criteriu de gen. 

Planurile de activitate a 

tutorilor grupelor 
academice elaborate cu 

includerea subiectelor 

aferente egalității de gen 

și prevenirii/combaterii 
discriminării pe criteriu 

de gen – un plan anual. 

Tutorii grupelor 

academice 

Septembri

e  

Nu sunt 

necesare  

 

4.2 Includerea subiectelor legate de 

respectarea principiului egalității de 

gen, prevenirea discriminării și 

• Anchetarea 

semestrială a studenților 

cu includerea în 

Organele de 

management al 

calității  

Semestrial  Nu sunt 

necesare  

 



hărțuirii sexuale în anchetele de 

evaluare a satisfacției studenților; 

chestionarul de evaluare 

a satisfacției studenților 

a subiectelor legate de 

respectarea principiului 
egalității de gen, 

prevenirea discriminării 

și hărțuirii sexuale. 

• Reflectarea 

rezultatelor anchetării în 

rapoartele anuale de 

audit întocmite. 

4.3 Organizarea școlilor de vară cu 

includerea în programe a problemelor 

aferente egalității de gen și 

prevenirii/combaterii discriminării în 
bază de gen; 

Cel puțin o școală de 

vară organizată la 

fiecare 2 ani. 

Decanii 

facultăților,  

Comitetul  

pentru 
asigurarea 

egalității de gen 

în USM 

Iulie-

august 

Nu sunt 

necesare  

 

4.4 Organizarea unor parteneriate 

interuniversitare în vederea realizării 
în comun a activităților axate pe 

promovarea egalității de gen; 

Încheierea  

contractelor/acordurilor 
în vederea realizării în 

comun a activităților 

axate pe promovarea 

egalității de gen – cel 
puțin un contract pe an. 

Decanii 

facultăților,  
Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 
în USM 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 

4.5 Realizarea de activități 

comunitare (reuniuni, mese rotunde, 

ateliere de lucru, seminare etc.) cu 
participarea personalului USM, 

studenților,  experților în domeniu și 

organizațiilor nonguvernamentale 

care promovează politica egalității de 

gen. 

Activități comunitare 

realizate – cel puțin o 

activitate pe an 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 
egalității de gen 

în USM 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 



Obiectivul 5. 

Integrarea 

dimensiunii 

de gen în 

activitățile de 

cercetare 

științifică și 

transfer 

tehnologic  

 

5.1 Identificarea temelor actuale de 

cercetare, axate pe problemele 

egalității de gen prin cooperare cu 

experții în domeniu și  organizațiile 
nonguvernamentale care promovează 

politica egalității de gen; 

Antrenarea anuală a cel 

puțin 2 experți din 

domeniu și a unei 

organizațiile 
nonguvernamentale care 

promovează politica 

egalității de gen în 

vederea identificării 

temelor de cercetare 
axate pe problemele 

egalității de gen. 

Departamentul 

Cercetare și 

inovare 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 

5.2 Abordarea problematicii egalității 

de gen în proiectele de cercetare și 
transfer tehnologic; 

Publicarea rezultatelor 

cercetărilor efectuate  pe 
problematica egalității 

de gen în cadrul 

proiectelor de cercetare 

și transfer tehnologic. 

Unitățile  de 

cercetare și 
inovare 

Permanent Conform 

cuantumului 
activităților 

planificate 

și costurilor 

aferente 

Surse 

externe de 
finanțare  

5.3  Sistematizarea și expunerea 

rezultatelor studiilor științifice în 

domeniul egalității de gen ca suport 

informațional pentru doritorii de a 

aprofunda cercetările în domeniul  
respectiv;  

Expoziții de cărți, 

culegeri de articole 

științifice, broșuri, 

pliante etc.  

Biblioteca USM  Permanent Nu sunt 

necesare  

 

5.4 Includerea subiectelor axate pe 

egalitatea de gen în tematica tezelor 

de an, de licență, de master, de 
doctorat, precum și a cercurilor 

științifice studențești; 

• Teze de an, de 

licență, de master, de 

doctorat elaborate pe 

tamatica egalității de 

gen – cel puțin o teză pe 
an. 

• Rapoarte elaborate și 

prezentate pe tematica 

egalității de gen în 

cadrul cercurilor 

științifice studențești – 

Șefii 

departamentelor 

didactice 
Șefii școlilor 

doctorale   

Anual  Nu sunt 

necesare  

 



cel puțin 2 rapoarte pe 

an. 

5.5 Respectarea principiului egalității 

de gen în formarea echipelor de 
cercetare, repartizarea sarcinilor și 

responsabilităților în proiecte; 

Minimul de 33% a 

sexului subprezentat 
asigurat în formarea 

echipelor de cercetare, 

repartizarea sarcinilor și 

responsabilităților în 

proiecte. 

Unitățile  de 

cercetare și 
inovare, 

Departamentul 

Cercetare și 

inovare 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

5.6 Respectarea principiului egalității 

de gen în oferirea recompenselor 

pentru rezultatele obținute în 

activitățile de cercetare și transfer 
tehnologic; 

• Cuantumul 

recompenselor pentru 
rezultatele obținute în 

activitățile de cercetare 

și transfer tehnologic 

stabilit egal pentru femei 
și bărbați. 

Unitățile  de 

cercetare și 

inovare, 

Departamentul 
Cercetare și 

inovare 

Permanent 

 

 

 
 

 

 

 

Conform 

rezultatelor 

obținute și 

disponibilită
ții 

resurselor 

Surse din 

bugetul 

instituți-

onal 
 

 

 

5.7 Respectarea echilibrului de gen în 
înaintarea cercetătorilor la diverse 

distincții și mențiuni pentru rezultate 

remarcabile în activitatea de cercetare 

și transfer tehnologic. 

Distincții și mențiuni 
oferite cercetătorilor cu 

respectarea echilibrului 

de gen. 

Rectoratul  Permanent Nu sunt 
necesare  

 

Obiectivul 6. 

Asigurarea 

echilibrului 

între viața 

profesională și 

cea privată 

 

6.1 Informarea permanentă a 

salariaților cu privire la oportunitățile 

de beneficiere de concedii de 

maternitate şi concedii parţial plătite 
pentru îngrijirea copilului, concedii 

paternale, concedii suplimentare 

neplătite pentru îngrijirea copilului în 

vârstă de la 3 la 4 ani, concedii pentru 

salariații care au adoptat copii sau i-
au luat  în plasament în serviciul de 

tutelă/curatelă; 

• Ședințe de informare 

organizate – o ședință 
anual. 

• Suport informațional 

acordat la solicitare. 

Departamentul 

Resurse umane,  

organele de 

management 
universitar de 

toate nivelurile, 

organizația 

sindicală  

Permanent Nu sunt 

necesare  

 



6.2 Informarea  permanentă a 

salariaților cu privire la posibilitatea 

și condițiile de beneficiere de grafic 

flexibil de muncă;  

• O ședință de 

informare organizată 
anual. 

• Suport informațional 

acordat la solicitare. 

Departamentul 

Resurse umane,  

organele de 

management 
universitar de 

toate nivelurile, 

organizația 

sindicală 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

6.3 Informarea studenților-familiști  
cu privire la posibilitatea beneficierii 

de concediu academic și burse 

sociale. 

• Cel puțin o ședință de 

informare organizate 

anual. 

• Suport informațional 

acordat la solicitare. 

Decanii, tutorii 
grupelor 

academice, 

sindicatul 

studențesc 

Permanent Nu sunt 
necesare  

 

6.4 Identificarea posibilităților de 

creare a unor servicii  de suport pentru 

angajații și studenții cu copii 

preșcolari și școlari de vârstă mică 
pentru situațiile de excepție  când 

aceștia însoțesc părinții la locul de 

muncă.  

 

Un serviciu de suport 

creat pentru angajații și 

studenții cu copii 

preșcolari și școlari de 
vârstă mică pentru 

situațiile de excepție  

când aceștia însoțesc 

părinții la locul de 

muncă.  

Sindicatul USM Septembri

e 2024 

Conform 

cuantumului 

costurilor 

aferente   

Surse din 

bugetul 

instituți-

onal 
 

 

Obiectivul 7. 

Prevenirea și 

combaterea 

hărțuirii 

sexuale și a 

discriminării 

în bază de gen  

 

7.1 Crearea unui mecanism 

instituțional de identificare a 

cazurilor de hărțuire sexuală și 

discriminare în bază de gen. 

Un mecanism 

instituțional de 

identificare a cazurilor 

de hărțuire sexuală și 
discriminare în bază de 

gen creat. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 
în USM, 

Comisia de 

Etică și 

integritate 
academică  

Ianuarie 

2024 

Nu sunt 

necesare  

 

7.2 Conlucrarea Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de gen în USM 

cu Comisia de etică și integritate 

academică în domeniul identificării, 

• Reflectarea în 

rapoartele anuale a 
cazurilor de hărțuire 

sexuală și discriminare 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 



investigării și soluționării  cazurilor 

de hărțuire sexuală și discriminare în 

bază de gen. 

în bază de gen 

identificate, investigate 

și soluționate prin 

conlucrarea permanentă 
a Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM cu Comisia 

de etică și integritate 

academică. 

• Consiliere 

psihologică în cazurile 
de hărțuire sexuală și 

discriminare în bază de 

gen. 

în USM, 

Comisia de 

Etică și 

integritate 
academică 

7.3 Organizarea unor mese rotunde, 
conferințe ș.a. activități cu 

participarea studenților, angajaților, 

experților și organizațiilor 

nonguvernamentale care promovează 
politica egalității de gen în vederea 

sensibilizării la problemele legate de 

hărțuirea sexuală și discriminarea în 

bază de gen. 

Manifestări cu 
participarea studenților, 

angajaților, experților și 

organizațiilor 

nonguvernamentale care 
promovează politica 

egalității de gen 

organizate de două ori 

pe an. 

Comitetul  
pentru 

asigurarea 

egalității de gen 

în USM, 
conducătorii 

subdiviziunilor 

structurale 

Semestrial Conform 
cuantumului 

activităților 

planificate 

și costurilor 
aferente 

Surse 
externe de 

finanțare 

Obiectivul 8. 

Îmbunătățire

a comunicării 

și 

transparenței 

instituționale 

privind 

egalitatea de 

gen  

8.1 Crearea unui pagini distincte a 
Comitetului  pentru asigurarea 

egalității de gen în USM pe pagina 

web www.usm.md și a unor profiluri 

distincte pe rețelele de socializare; 

• O pagină distinctă a 
Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM pe pagina 

web www.usm.md 
creată. 

• Profiluri distincte a 

Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM create pe 
Facebook și Instagram. 

Comitetul  
pentru 

asigurarea 

egalității de gen 

în USM 

Ianuarie 
2024 

Nu sunt 
necesare 

 

http://www.usm.md/
http://www.usm.md/


8.2 Diseminarea activă a 

informațiilor cu privire la drepturile și 

obligațiile salariaților și studenților în 

domeniul egalității de gen prin 
intermediul paginii web și a 

profilurilor pe  rețelele de socializare 

ale Comitetului  pentru asigurarea 

egalității de gen în USM; 

Informațiile cu privire 

la drepturile și 

obligațiile salariaților și 

studenților în domeniul 
egalității de gen 

diseminate permanent 

prin intermediul paginii 

web și a profilurilor de 

Facebook și Instagram 
ale Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 
în USM 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

8.3 Diseminarea activă a 
informațiilor cu privire la organizarea 

și desfășurarea activităților dedicate 

problematicii egalității de gen prin 

intermediul paginii web și a 
profilurilor pe  rețelele de socializare 

ale Comitetului  pentru asigurarea 

egalității de gen în USM; 

Plasarea permanentă a  
anunțurilor cu privire la 

organizarea și 

desfășurarea activităților 

dedicate problematicii 
egalității de gen pe 

pagina web și pe 

profilurile de Facebook 

și Instagram ale 

Comitetului  pentru 
asigurarea egalității de 

gen în USM. 

Comitetul  
pentru 

asigurarea 

egalității de gen 

în USM 

Permanent Nu sunt 
necesare  

 

8.4 Crearea unui canal de comunicare 

anonimă cu comunitatea USM 
(studenți și angajați) în vederea 

identificării cazurilor de discriminare 

pe criteriu de gen; 

• Adresa de email creată 

și gestionată de 

Comitetul pentru 

asigurarea egalității de 
gen în USM în vederea 

recepționării 

mesajelor/scrisorilor 

anonime cu privire la 

identificarea cazurilor 
de discriminare pe 

criteriu de gen. 

Comitetul  

pentru 
asigurarea 

egalității de gen 

în USM 

 

 
 

 

 

 

Ianuarie 

2024 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

Nu sunt 

necesare 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 



• Număr de contact 

indicat pe pagina web și 
a profilurilor de 

Facebook și Instagram 

ale Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 
gen în USM pentru 

comunicarea  anonimă 

în vederea identificării 

cazurilor de 

discriminare pe criteriu 
de gen. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 
în USM 

Permanent Conform 

cuantumului 

costurilor 

aferente 
convorbirilo

r telefonice 

Surse din 

bugetul 

instituțion

al 

8.5 Evaluarea continuă a necesităților 

informaționale cu referire la 

asigurarea egalității de gen prin 
comunicare cu comunitatea USM și 

actualizarea tematicii și conținutului 

activităților extracurriculare și 

comunitare realizate (mese rotunde, 
ateliere de lucru, seminare etc.). 

Organizarea unei 

întruniri pe an cu 

comunitatea USM în 
scopul evaluării 

continue a necesităților 

informaționale cu 

referire la asigurarea 
egalității de gen și 

actualizarea tematicii și 

conținutului activităților 

extracurriculare și 

comunitare realizate. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 
egalității de gen 

în USM 

Anual  Nu sunt 

necesare 

 

 

 

 



a) Aprobarea prin ordinul rectorului USM a componenței grupului de lucru, atribuțiilor și 

termenelor de realizare a acestora;  

b) Efectuarea auditului procedurilor și practicilor aplicate la Universitatea de Stat din 

Moldova în vederea asigurării egalității de gen în baza studierii prevederilor actelor normative 

instituționale cu referire la raporturile de muncă, intervievării unor reprezentanți ai  managementului de  

verigă superioară și medie, efectuării unui sondaj de opinie pe un eșantion de 201 angajați și studenți;  

c) Generalizarea rezultatelor auditului, formularea obiectivelor, acțiunilor și elaborarea 

planului de realizare a acestora.  

De rând cu rezultatele auditului, ca bază informațională pentru perfectarea documentului au 

servit:  

▪ Strategia UE privind egalitatea de gen pentru perioada 2020-2025;  

▪ Programul Național de Accelerare a Egalității de Gen pentru anii 2023-2027 și 

conceptul Programului național privind prevenirea și combaterea violenței față de femei și violenței în 

familie pentru anii 2023-2027;  

• Ghidul  Orizont Europa privind planul de egalitate de gen emis de Comisia Europeană/ 

Horizon Europe Guidance on Gender Equality Plans.  

Politica va contribui la schimbarea și manifestarea unei atitudini proactive, inclusiv prin 

realizarea acțiunilor consecvente de dezvoltare instituțională și organizațională, programelor 

educaționale, care ar asigura sporirea calității sistemului de învățământ prin valorificarea dimensiunii 

de gen. 

II. DESCRIEREA  CONTEXTULUI INSTITUȚIONAL 

În vederea elaborării Politicii și Planului de acțiuni aferent a fost realizat auditul de gen al 

instituției / Institutional Self-Assessment în baza “BEST PRACTICES CHECKLIST”, elaborat în cadrul 

proiectului Systemic Action for Gender Equality (SAGE)/ H2020-GERI-2015-1. 

Evaluarea cadrului normativ aferent al USM și intervievarea reprezentanților 

managementului de  verigă superioară și medie a permis de a constata următoarele: Cadrul normativ al 

Universității de Stat din Moldova este raliat la standardele internaționale și naționale în domeniul 

educației. 

Universitatea de Stat din Moldova exercită guvernanța instituțională a domeniului asigurării 

egalității de gen prin abordarea aspectelor aferente într-o serie de acte normative. Astfel, în Strategia de 

dezvoltare a USM,  Planul  de acțiuni pentru anul 2023,  în cadrul obiectivului strategic 3.1 este 

preconizată acțiunea specifică Asigurarea nondiscriminării, echităţii şi incluziunii. Principiul  egalității 



de șanse, tratamentului  și eliminării oricăror discriminări este stipulat și în Regulamentul Intern al USM. 

Același document stipulează interzicerea oricăror limitări,  directe sau indirecte, în drepturi ori stabilirea 

unor avantaje, directe sau indirecte, la încheierea contractului individual de muncă în dependență de sex, 

rasă, etnie, religie, domiciliu, opțiune politică sau origine socială. Prin prevederile menționate, se 

subînțelege  respectarea principiului diversității.  

Combaterea bullying-ului  și hărțuirii se abordează în Codul de etică și integritate academica 

al USM prin prevederea principiului  dreptății și  echității -  „membrii comunității universitare sunt 

tratați corect și echitabil, indiferent de gen, vârstă, rasă,, dizabilități orientare sexuală, naționalitate, 

etnie, religie, categorie socială, stare materială sau mediu de proveniență,  asigurând egalitatea de șanse, 

tratarea nepărtinitoare și abuzul de putere” și a principiului respectului și toleranței  - presupune un 

mediu academic favorabil pentru studiu și cercetare, in egală măsură, tuturor membrilor comunității i 

universitare, lipsit de orice manifestare și formă de hărțuire, exploatare, umilire, dispreț,  amenințare sau 

intimidare, iar disputele se rezolvă prin argumente raționale și nu prin utilizarea unui limbaj vulgar sau 

acțiuni care reprezintă atacuri la persoană. 

Personalul Departamentului Resurse, antrenat în activitățile de recrutare, selecție și 

gestionare ulterioară a personalului, este familiarizat cu reglementările în vigoare expuse în 

Regulamentul Intern al USM care prevăd interzicerea oricărei limitări, directe sau indirecte, în drepturi 

ori stabilirea unor avantaje, directe sau indirecte, la încheierea contractului individual de muncă în 

dependență de sex, rasă, etnie, religie, domiciliu, opţiune politică sau origine socială. 

În USM are loc integrarea dimensiunii de gen în programele de  formare profesională inițială 

și continuă prin subiecte distincte și studii de caz/spețe abordate în  cadrul unor unități de curs. Curricula 

Universității de Stat din Moldova include unele discipline la tematica egalității de gen. Unele subiecte 

legate de egalitatea de gen și prevenirea violenței în bază de gen (VBG) au fost incluse în programele 

de perfecționare a cadrelor. Pe parcursul anilor, în cadrul USM au fost organizate multiple activități în 

domeniu. În baza Memorandului de cooperare cu AO ”Gender-Centru”, tradițional, se desfășoară 

Campania Internațională ”16 zile de activism împotriva violenței în bază de gen” (25 noiembrie-10 

decembrie), Conferința națională cu participare înternațională dedicată Zilei Mondiale a Familiei (15 

mai) cu abordarea subiectelor din perspectiva de gen ș.a. 

Integrarea dimensiunii de gen în activitățile de  cercetare se realizează/poate fi realizată prin 

intermediul următoarelor centre de cercetare: Centrul interuniversitar de Drept medical; Centrul de 

cercetare Drept public comparat și e-guvernare; Centrul de cercetare Politici educaționale și sociale; 



Centrul de Studii Politice și Administrative; laboratorul de cercetări științifice Sociologia politicii; 

Centrul de Studii Europene; Centrul Programelor de Contribuție Civică. 

Universitatea organizează activități extracurriculare și comunitare în cadrul cărora sunt 

abordate și aspecte ale egalității de gen, iar încurajarea angajaților pentru a organiza astfel de evenimente 

este realizată prin stabilirea criteriilor pentru acordarea sporului de performanță conform 

Regulamentului instituțional privind stabilirea sporului de performanță, precum și luarea în considerație 

a eforturilor alocate în acest sens prin Regulamentul privind organizarea, desfăşurarea concursului şi 

ocuparea funcţiilor didactice şi ştiinţifico-didactice în USM.  

Universitatea de Stat din Moldova respectă principiul reprezentativității femeilor în organele 

de conducere, precum și principiul echității în procesul de dezvoltare a carierei.  

Este respectat întocmai cadrul legal privind asigurarea echilibrului între muncă și viața 

privată. Reglementările existente în acest sens se regăsesc în Regulamentul intern al USM, Contractul 

Colectiv de muncă pentru anii 2021-2025.  

În vederea evaluării nivelul și calității exercitării atribuțiilor de asigurare a egalității de gen prin 

prisma percepției membrilor comunității universitare (angajați și studenți) în perioada 01.10-2023-

30.10.2023 a fost realizat un sondaj de opinie pe un eșantion de 201 persoane. Structurală  eșantionului 

este redată în tabelul 1.  

Tabelul 1. Structura eșantionului  

Categorii de personal/studenți Numărul de 

persoane antrenate, 
pers. 

Structura 

eșantionului, % 

Personal administrativ 16 7.96 

Cadre științifico-didactice și didactice 36 17.91 

Cercetători  71 35.32 

Personal auxiliar 2 1.00 

Studenți, ciclul I (licență) 25 12.44 

Studenți ciclul II (masterat) 14 6.97 

Studenți ciclul III) (doctorat) 37 18.41 

Total  201 100 

 

Rezultatele obținute în sondaj sunt reflectate în tabelele 2-5. 

 

 

 

 

 

 

 



Tabelul 2. Evaluarea de către respondenți a aspectelor aferente politicii egalității de gen 

promovate în cadrul USM 

Conținutul întrebării  Ponderea respondenților în funcție de 

varianta de răspuns selectată, % 

Da Nu  Parțial Nu 

cunosc 

A 1 2 3 4 

1.Considerați că există discriminare în bază de gen în 

USM? 

2,5 76,1 7 14,4 

2. Considerați că există discriminare în bază de gen în 

recrutarea personalului la USM? 

2 72,1 4,5 21,4 

3. Considerați că este necesară promovarea politicii 

gender în cadrul USM? 

53,7 46,3 - - 

4. Contribuie promovarea politicii gender la valorificarea 

mai bună a potențialului uman? 

48,3 22,9 14,9 14,9 

5. Contribuie promovarea politicii gender la 
recunoașterea și evaluarea corectă și adecvată a 

abilităților angajaților? 

44,3 25,4 15,1 14,4 

6. Contribuie promovarea politicii gender la formarea 

unui climat de lucru favorabil? 

51,7 18,4 14,4 15,4 

7. Sunt femeile și bărbații implicați în egală măsură în 

procesul decizional, inclusiv la cele mai înalte posturi 

manageriale în USM? 

64,2 2,5 8,5 24,9 

8.  În grupurile de muncă se includ persoane de ambele 

sexe la USM? 

83,1 1,5 4,5 10,9 

9. Există discrepanțe gender în remunerarea personalului 

la USM? 

2,5 50,7 1,5 45,3 

10. Oferă USM concediu de îngrijire a copilului pentru 

angajate? 

61,2 1,5 - 36,3 

11. Oferă USM concediu paternal pentru angajați? 35,3 1 - 63,7 

12. Oferă USM concediu sabatic pentru angajați? 

(Concediul sabatic se oferă pentru o perioadă mai mare 

de timp, cuprinsă între 3-4 luni și un an persoanelor ce 

activează în poziții importante, dar nu neapărat, pentru 
refacere, pauză sau chiar dobândire a unor 

cunoștințe/experiențe, sau implicare într-un proiect) 

12,9 3,5 - 83,6 

13.Oferă USM un grafic flexibil de muncă pentru 

angajați? 

30,8 9,5 19,9 39,8 

14. Există servicii de asistență sau beneficii disponibile 

pentru personalul cu responsabilități de îngrijire a copiilor 

(de exemplu, creșă la locul de muncă, unități de alăptare, 

tabere de odihnă pentru copii, subvenții pentru îngrijirea 

copiilor etc.)? 

15,4 13,9 10,9 59,7 

15. Există cazuri de bullyng și hărțuire sexuală în USM? 5,5 34,8 5,5 54,2 

16. Se întreprind măsuri pentru contracararea bullyngului, 

discriminării în bază de gen și a hărțuirii sexuale în USM?  

22,4 5 5,5 67,2 



17. Promovează USM o politică de combatere a 

bullyngului, discriminării în bază de gen și a hărțuirii 
sexuale? 

30,7 5,5 6,5 57,2 

18. Organizează USM evenimente pe tematica egalității 

de gen? 

22,9 9,5 9 58,7 

19. Ați fi interesați să participați la traininguri organizate 

în cadrul USM pe tematica combaterii discriminării în 
bază de gen? 

36,8 40,8 18,4 4 

 

Rezultatele obținute la întrebarea: „Indicați care sunt sursele Dvs uzuale de informare cu 

privire la egalitatea de gen” sunt sistematizate în tabelul 3. 

 

Tabelul 3. Sursele  uzuale de informare cu privire la egalitatea de gen 

Sursele uzuale de informare cu privire la egalitatea de 
gen indicate de respondenți 

Numărul de 
respondenți 

care au indicat 

sursa 

respectivă 

Ponderea 
respondenților care 

au indicat sursa 

respectivă, % 

Resurse mass-media 144 72 

Cursuri, seminare, training-uri 15 7,5 

Acte normative naționale și internaționale, politicile în 

domeniul dat 

13 
6,5 

Cărți,  ghiduri, materiale didactice 11 5,5 

Studii publicate, cercetări științifice 8 4,0 

Comunicarea cu colegii de muncă și managerii 4 2,0 

Experiența de activitate în proiecte internaționale 1  0,5 

Date statistice 1 0,5 

Teatru, opera artisică 1 0,5 

Altele (experiența de viață, prietenii, familia, societatea) 9 4,5 

Nici una 31 15,6 

Rezultatele obținute la întrebarea: „Cum ar putea USM facilita accesul la informația cu 

privire la egalitatea de gen?” sunt sistematizate în tabelul 4. 

 

Tabelul 4. Mijloacele evidențiate de respondenți pentru facilitarea accesului la informația cu 

privire la egalitatea de gen în USM 

Mijloacele  de informare propuse de respondenți Numărul de 
respondenți 

care au indicat 

mijlocul 

respectiv de 

informare  

Ponderea 
respondenților 

care au indicat 

mijlocul 

respectiv de 

informare, % 

Mijloace mass-media (cu accent deosebit pe pagina web a 

USM) 

54 
26,7 

Cursuri, seminare, training-uri, inclusiv activități curriculare 44 22,1 

Evenimente tematice: conferințe,  expoziții etc. 16 8,0 



Companii/sesiuni de informare și sensibilizare  9 4,5 

Comunicare mai eficientă (inclusiv în cadrul ședințelor în 
grupurile de muncă) 

6 
3,0 

Expedierea unor informații prin e-mail 6 3,0 

Crearea unei platforme specializate/rubrici pe pagina web a 

USM 

5 
2,5 

Cărți,  ghiduri, materiale didactice/bilbiotecă virtuală 4 2,0 

Combinarea diferitor mijloace  3 1,5 

Raportare anuală vu privire la acțiunile și problemele legate 

de egalitatea de gen 

3 
1,5 

Reflectarea obiectivului egalității de gen în politicile elaborate 2 1,0 

Realizarea anchetelor 2 1,0 

Parteneriate și colaborări 2 1,0 

Informarea cu utilizarea limbajului brail 1 0,5 

Acordare de resurse financiare pentru soluționarea 

problemelor aferente egalității de gen 

1 
0,5 

Acționarea în conformitate cu practicile UE 1 0,5 

Consolidarea procesului de interacțiune dintre administrație și 

subalterni la toate nivelurile 

1 
0,5 

Nu este necesar, deoarece instituția promovează activ 

informațiile aferente  

20 
10,1 

Nu cunosc/nu mă interesează 46 23,1 

 

Rezultatele obținute la întrebarea: „Ce politici sau programe de promovare a egalității de gen 

aplicate la nivel național sau internațional ar putea fi preluate de USM?”   sunt sistematizate în 

tabelul 5. 

Tabelul 5. Politici, programe și acțiuni propuse de respondenți spre a fi preluate în 

vederea promovării egalității de gen în USM 

Politici, programe și acțiuni enunțate de respondenți Numărul de 

respondenți 

care au pledat 

pentru 

variantele 
menționate 

Ponderea 

respondenților au 

pledat pentru 

variantele 

menționate,  % 

Oricare politici /experiențe care funcționează bine 14 7,0 

Programul de accelerare a egalității de gen in RM pentru anii 

2023-2027 6 2,5 

Politicile și legislația UE 4 2,9 

Strategia UE privind egalitatea de gen pentru perioada  2020-

2025  3 1,4 

Politici, strategii ale ONU 2 1,0 

Politici orientate la  incluziunea socială şi satisfacţia 
populaţiei 1 0,5 

Politicile egalității de gen bazate pe principiul meritocrației și 

a competenței 1 0,5 

Politici ce promovează cote de gen în conducere 1 0,5 



Politici de prevenire și combatere a hărțuirii de gen 1 0,5 

Politici de angajare echitabile 1 0,5 

Politici și Proceduri de Non-Discriminare 1 0,5 

Planul de acțiune pentru egalitatea de gen III – o prioritate a 

acțiunii externe a UE 1 0,5 

Legea nr.5 cu privire la asigurarea egalității de șanse între 

femei și bărbați 1 0,5 

Programe ce vizează formarea personalului 1 0,5 

Programele UN Women 1 0,5 

Promovarea egalității de gen în domeniul administrării 

publice în Republica Moldova 1 0,5 

Protecţia socială şi politici familiale  ( familii tinere, aigurare 

cu spaţiu locativ) 1 0,5 

Programe care ar contribui la consolidarea angajamentului 

pentru egalitatea de gen. 1 0,5 

Asigurarea unei mai largi participări a femeilor pe piața 
muncii și a independenței economice pentru femei și bărbați 1 0,5 

Programe  care aduc tehnologii moderne, WiFi in auditoriu 1 0,5 

Programe  care reflectă problema cu care se confruntă 

instituția în procesul de instruire a studenților și în 

managementul instituțional administrativ 1 0,5 

Programe de promovare a Leadership-ului Feminin: Oferirea 

de programe de dezvoltare a leadership-ului pentru femei 

studenți și angajați, pentru a promova participarea lor activă 

în deciziile universitare. 1 0,5 

Programe e ce țin de realități și tradiții în RM 1 0,5 

Conferințe, training-uri, mese rotunde cu implicare gender 

echitabilă 10 5,0 

Proiecte de stat 1 0,5 

Crearea de centre gender 1 0,5 

Sondaje de evaluare a climatului de gen  1 0,5 

Cooperare cu organizații pentru drepturile femeilor 1 0,5 

Îmbunătățirea comunicării cu personalul și studenții 1 0,5 

Voluntariat 1 0,5 

Lecții de promovare a egalității de gen cu studenții 1 0,5 

Colectarea  și analiza datelor cu privire la reprezentarea și 

performanța studenților și a personalului de gen feminin și 

masculin 1 0,5 

Nu cunosc/nu mă interesează aceste subiecte 134 67,3 

Nu sunt necesare (nu există descriminare de gen în USM) 12 6,0 

Nu trebuie promovată egalitatea de gen 1  0,5 

Este dificil de a implementa ceva 1 0,5 

 

 
 

 



 Definirea problemelor principale  constatate  

1. Absența unui act  normativ integrat care să elucideze preocupările USM pentru asigurarea  

egalității de gen 

2. Abordarea parțială a aspectelor legate de egalitatea de gen în cadrul programelor de formare 

profesională inițială și continuă 

3. Existența rezervelor în promovarea politicii egalității de gen printre angajații USM 

4. Sensibilitatea redusă a unei părți din  angajați și studenți cu referire la problemele egalității 

de gen, în special hărțuirea sexuală, violența în bază de gen.  

 

III.  OBIECTIVELE ȘI ACȚIUNILE AFERENTE ÎN DOMENIUL ASIGURĂRII 

EGALITĂȚII DE GEN 

Obiectivul 1. Asigurarea angajamentului instituțional pentru promovarea egalității de gen în 

Universitatea de Stat din Moldova  

1.1 Abordarea distinctă a principiului egalității de gen în documentele instituționale ce  

vizează raporturile  de muncă (Strategia politicilor de personal în USM, Regulamentul intern al USM, 

Codul de etica și integritate academică al USM,  Regulamentul privind organizarea, desfăşurarea 

concursului şi ocuparea funcţiilor didactice şi ştiinţifico-didactice în USM,  Regulamentul instituțional 

privind modul de stabilire a sporului de performanță, Contractul colectiv de muncă, alte documente 

aferente); 

1.2 Includerea unei componente distincte dedicate asigurării egalității de gen în Strategia de 

dezvoltare a Universităţii de Stat din Moldova, Planul anual de acțiuni;  

1.3 Crearea unui Comitet pentru asigurarea egalității de gen în USM cu atribuții de 

planificare, coordonare și audit a politicii în domeniul egalității de gen, realizate prin voluntariat;   

1.4 Realizarea anuală a auditului politicii USM în domeniul egalității de gen;  

1.5 Reflectarea  activităților privind asigurarea egalității de gen în rapoartele anuale de 

activitate a USM;  

1.6 Asigurarea reprezentanței femeilor în organele de management universitar în proporție 

de minim 33%;  

1.7 Încadrarea activă a femeilor în procesul decizional.   

 

Obiectivul 2. Respectarea principiului egalității de gen în activitățile de personal: recrutare, 

selecție, încadrare, motivare, dezvoltare, promovare, managementul performanței   



2.1 Organizarea sesiunilor de instruire a personalului Departamentului Resurse umane în vederea 

sporirii nivelului de cunoaștere a aspectelor legate de egalitatea de gen și sensibilizării în vederea 

respectării principiului egalității de gen în activitățile de personal coordonate cu antrenarea experților în 

domeniu și organizațiilor nonguvernamentale care promovează politica egalității de gen;   

2.2 Monitorizarea permanentă a respectării principiului egalității de gen în procesul de recrutare, 

selecție și încadrare  a personalului (inclusiv în bază de concurs);  

2.3 Prevenirea discriminării în bază de gen în stabilirea cuantumului recompenselor pentru 

muncă;  

2.4 Monitorizarea permanentă a respectării principiului egalității de gen în procesul de evaluare 

a performanțelor profesionale și  promovare la poziții ierarhic superioare; 

2.5 Respectarea principiului egalității de gen în procesul de formare continuă a personalului, 

precum și în valorificarea oportunităților de mobilități și stagii de formare în afara țării. 

 

Obiectivul 3. Integrarea dimensiunii de gen în programele de  formare profesională inițială și 

continuă  

3.1 Includerea în programele de studii la toate ciclurile de studii a unităților de curs sau, după 

caz, a subiectelor în cadrul unităților de curs relevante adresate egalității de gen;  

3.2 Includerea în programele de formare continuă a unităților de curs sau, după caz, a subiectelor 

în cadrul unităților de curs relevante adresate egalității de gen;  

3.3 Antrenarea activă a experților în domeniu și  organizațiilor nonguvernamentale care 

promovează politica egalității de gen în procesul de racordare a programelor de formare profesională 

inițială și continuă la rigorile naționale și internaționale aferente egalității de gen.  

 

Obiectivul 4. Integrarea dimensiunii de gen în activitățile extracurriculare și comunitare  

4.1 Includerea în planurile de activitate ale tutorilor grupelor academice a subiectelor aferente 

egalității de gen și prevenirii/combaterii discriminării pe criteriu de gen;  

4.2 Includerea subiectelor legate de respectarea principiului egalității de gen, prevenirea 

discriminării și hărțuirii sexuale în anchetele de evaluare a satisfacției studenților; 

4.3 Organizarea școlilor de vară cu includerea în programe a problemelor aferente egalității de 

gen și prevenirii/combaterii discriminării în bază de gen;  

4.4 Organizarea unor parteneriate interuniversitare în vederea realizării în comun a activităților 

axate pe promovarea egalității de gen;   



4.5 Realizarea de activități comunitare (reuniuni, mese rotunde, ateliere de lucru, seminare etc.)  

cu participarea personalului USM, studenților și experților în domeniu și  organizațiilor 

nonguvernamentale care promovează politica egalității de gen. 

 

Obiectivul 5. Integrarea dimensiunii de gen în activitățile de cercetare științifică și transfer 

tehnologic  

5.1 Identificarea temelor actuale de cercetare, axate pe problemele egalității de gen prin 

cooperare cu experții în domeniu și  organizațiile nonguvernamentale care promovează politica egalității 

de gen;  

5.2 Abordarea problematicii egalității de gen în proiectele de cercetare și transfer tehnologic;  

5.3  Sistematizarea și expunerea rezultatelor studiilor științifice în domeniul egalității de gen ca 

suport informațional pentru doritorii de a aprofunda cercetările în domeniul  respectiv;  

5.4 Includerea subiectelor axate pe egalitatea de gen în tematica tezelor de an, de licență, de 

master, de doctorat, precum și a cercurilor științifice studențești;  

5.5 Respectarea principiului egalității de gen în formarea echipelor de cercetare, repartizarea 

sarcinilor și responsabilităților în proiecte;  

5.6 Respectarea principiului egalității de gen în oferirea recompenselor pentru rezultatele 

obținute în activitățile de cercetare și transfer tehnologic; 

5.7 Respectarea echilibrului de gen la înaintarea cercetătorilor la diverse distincții și mențiuni 

pentru rezultate remarcabile în activitatea de cercetare și transfer tehnologic. 

 

Obiectivul 6. Asigurarea echilibrului între viața profesională și cea privată 

6.1 Informarea permanentă a salariaților cu privire la oportunitățile de beneficiere de concedii de 

maternitate şi concedii  parţial plătite pentru îngrijirea copilului, concedii paternale, concedii 

suplimentare neplătite pentru îngrijirea copilului în vârstă de la 3 la 4 ani, concedii pentru salariații care 

au adoptat copii sau i-au luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă; 

6.2 Informarea  permanentă a salariaților cu privire la posibilitatea și condițiile de beneficiere de 

grafic flexibil de muncă;  

6.3 Informarea studenților-familiști  cu privire la posibilitatea beneficierii de concediu academic 

și burse sociale;  



6.4 Identificarea posibilităților de creare a unor servicii  de suport pentru angajații și studenții cu 

copii preșcolari și școlari de vârstă mică pentru situațiile de excepție  când aceștia însoțesc părinții la 

locul de muncă.  

 

Obiectivul 7. Prevenirea și combaterea hărțuirii sexuale și a discriminării în bază de gen 

7.1 Crearea unui mecanism instituțional de identificare a cazurilor de hărțuire sexuală și 

discriminare în bază de gen;  

7.2 Conlucrarea Comitetului  pentru asigurarea egalității de gen în USM cu Comisia de etică și 

integritate academică în domeniul identificării, investigării și soluționării cazurilor de hărțuire sexuală 

și discriminare în bază de gen; 

7.3 Organizarea unor mese rotunde, conferințe ș.a. activități cu participarea studenților, 

angajaților, experților și organizațiilor nonguvernamentale care promovează politica egalității de gen în 

vederea sensibilizării la problemele legate de hărțuirea sexuală și discriminarea în bază de gen. 

 

Obiectivul 8. Îmbunătățirea comunicării și transparenței instituționale privind egalitatea de gen  

8.1 Crearea unui pagini distincte a Comitetului  pentru asigurarea egalității de gen în USM pe 

pagina web www.usm.md și a unor  profiluri  distincte pe rețelele de socializare;   

8.2 Diseminarea activă a informațiilor cu privire la drepturile și obligațiile salariaților și 

studenților în domeniul egalității de gen prin intermediul paginii web și a profilurilor  pe rețelele de 

socializare ale Comitetului  pentru asigurarea egalității de gen în USM;    

8.3 Diseminarea activă a informațiilor cu privire la organizarea și desfășurarea activităților 

dedicate problematicii egalității de gen prin intermediul paginii web și a profilurilor pe rețelele de 

socializare ale Comitetului  pentru asigurarea egalității de gen în USM;    

8.4 Crearea unui canal de comunicare anonimă cu comunitatea USM (studenți și angajați) în 

vederea identificării cazurilor de discriminare pe criteriu de gen;  

8.5 Evaluarea continuă a   necesităților informaționale cu referire la asigurarea egalității de gen 

prin comunicare cu comunitatea USM și actualizarea tematicii și conținutului activităților 

extracurriculare și comunitare realizate (mese rotunde, ateliere de lucru, seminare etc.). 

 

 

 

 

http://www.usm.md/


PLANUL DE ACȚIUNI ÎN VEDEREA ASIGURĂRII EGALITĂȚII DE GEN ÎN USM (2024-2028) 

Obiectivul  Acțiunile aferente obiectivului 
Rezultate 

cuantificabile 

Responsabili de 

executare 

Termene 

de 

executare  

Cuantumul 

mijloacelor 

financiare 

necesare  

Sursele de 

acoperire 

financiară  

Obiectivul 1. 

Asigurarea 

angajamentul

ui 

instituțional 

pentru 

promovarea 

egalității de 

gen în 

Universitatea 

de Stat din 

Moldova  

1.1 Abordarea distinctă a 

principiului egalității de gen în 

documentele instituționale ce vizează 

raporturile de muncă (Strategia 
politicilor de personal în USM, 

Regulamentul intern al USM, Codul 

de etica și integritate academică al 

USM,  Regulamentul privind 
organizarea, desfăşurarea concursului 

şi ocuparea funcţiilor didactice şi 

ştiinţifico-didactice în USM,  

Regulamentul instituțional privind 

modul de stabilire a sporului de 
performanță, Contractul colectiv de 

muncă, alte documente aferente); 

Documente 

instituționale 

modificate: 

- Strategia politicilor de 
personal în USM; 

- Regulamentul intern 

al USM; 

- Regulamentul intern 
al USM; 

- Regulamentul 

instituțional privind 

modul de stabilire a 

sporului de 
performanță; 

- Codul de etica și 

integritate academică al 

USM; 
- Contractul colectiv de 

muncă. 

Rectoratul  

 

Pe 

parcursul 

anului 

2024 

Nu sunt 

necesare  

 

1.2. Includerea unei componente 

distincte dedicate asigurării egalității 
de gen în Strategia de dezvoltare a 

Universităţii de Stat din Moldova,  

Planul anual de acțiuni;  

Documente 

instituționale  
modificate: 

- Strategia de 

dezvoltare a 

Universităţii de Stat din 

Moldova; 
- Planul anual de 

acțiuni. 

Rectoratul Ianuarie 

2024 

Nu sunt 

necesare  

 



1.3. Crearea unui Comitet pentru 

asigurarea egalității de gen în USM 

cu atribuții de planificare, coordonare 

și audit a politicii în domeniul 
egalității de gen, realizate prin 

voluntariat; 

Comitetul pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM creat. 

Rectoratul Ianuarie 

2024 

Nu sunt 

necesare  

 

1.4. Realizarea anuală a auditului 

politicii USM în domeniul egalității 

de gen;  

• Audit anual realizat. 

• Rapoarte anuale de 

audit întocmite. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 
egalității de gen 

în USM 

Luna 

decembrie  

Nu sunt 

necesare  

 

1.5. Reflectarea  activităților privind 

asigurarea egalității de gen în 
rapoartele anuale de activitate a 

USM;  

Componentă distinctă 

cu referire la egalitatea 
de gen reflectată în 

Rapoartele anuale 

întocmite. 

Rectoratul Februarie  Nu sunt 

necesare  

 

1.6. Asigurarea reprezentanței 

femeilor în organele de management 
universitar în proporție de minim 

33%;  

Ponderea femeilor în 

organele de conducere 
de minim 33% 

Rectoratul Permanent Nu sunt 

necesare  

 

1.7. Încadrarea activă a femeilor în 

procesul decizional. 

Nr. de femei încadrate în 

procesul decizional. 

Organele de 

management 
universitar de 

toate nivelurile  

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

Obiectivul 2. 

Respectarea 

principiului 

egalității de 

gen în 

activitățile de 

personal: 

recrutare, 

selecție, 

încadrare, 

2.1 Organizarea sesiunilor de 

instruire a personalului 
Departamentului Resurse umane în 

vederea sporirii nivelului de 

cunoaștere a aspectelor legate de 

egalitatea de gen și sensibilizării în 

vederea respectării principiului 
egalității de gen în activitățile de 

personal coordonate cu antrenarea 

experților în domeniu și organizațiilor 

Minim o sesiune de 

instruire realizată anual. 

Departamentul 

Resurse umane  

Anual Nu sunt 

necesare  

 



motivare, 

dezvoltare, 

promovare, 

managementu

l performanței  

 

nonguvernamentale care promovează 

politica egalității de gen; 

2.2. Monitorizarea permanentă a 

respectării principiului egalității de 
gen în procesul de recrutare, selecție 

și încadrare  a personalului (inclusiv 

în bază de concurs);  

Rezultate ale 

monitoringului 
reflectate în rapoartele 

anuale. 

Departamentul 

Resurse umane,  
organele de 

management 

universitar de 

toate nivelurile 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 

2.3. Prevenirea discriminării în bază 
de gen în stabilirea cuantumului 

recompenselor pentru muncă;  

Cuantumul 
recompenselor pentru 

muncă stabilit egal 

pentru femei și bărbați. 

Departamentul 
economico-

financiar  

Permanent Nu sunt 
necesare  

 

2.4 Monitorizarea permanentă a 
respectării principiului egalității de 

gen în procesul de evaluare a 

performanțelor profesionale și  

promovare la poziții ierarhic 

superioare; 

Rezultate ale 
monitoringului 

reflectate în rapoartele 

anuale. 

Organele de 
management 

universitar de 

toate nivelurile 

Permanent Nu sunt 
necesare  

 

2.5 Respectarea principiului egalității 

de gen în procesul de formare 

continuă a personalului, precum și în 

valorificarea oportunităților de 
mobilități și stagii de formare în afara 

țării. 

Minimul de 33% a 

sexului subprezentat 

asigurat în procesul de 

formare continuă a 
personalului, precum și 

în mobilitățile și stagiile 

de formare în afara țării. 

Organele de 

management 

universitar de 

toate nivelurile 
 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

Obiectivul 3. 

Integrarea 

dimensiunii 

de gen în 

programele de  

formare 

profesională 

3.1 Includerea în programele de studii 
la toate ciclurile de studii a unităților 

de curs sau, după caz, a subiectelor în 

cadrul unităților de curs relevante 

adresate egalității de gen;  

• Planuri de 

învățământ modificate. 

• Unități de curs 

incluse în programele de 

studii. 

• Subiecte în cadrul 

unităților de curs 

incluse. 

Responsabilii de 
programe de 

studii 

Iunie  Nu sunt 
necesare  

 



inițială și 

continuă  

 

3.2 Includerea în programele de 

formare continuă  a unităților de curs 

sau, după caz, a subiectelor în cadrul 

unităților de curs relevante adresate 
egalității de gen; 

• Unități de curs incluse 

în programele de 
formare continuă. 

• Subiecte în cadrul 

unităților de curs 

incluse. 

Șefii centrelor 

de formare 

continuă 

Iunie  Nu sunt 

necesare  

 

3.3 Antrenarea activă a experților în 

domeniu și  organizațiilor 
nonguvernamentale care promovează 

politica egalității de gen în procesul 

de racordare a programelor de 

formare profesională inițială și 

continuă la rigorile naționale și 
internaționale aferente egalității de 

gen. 

• Minim 2 experți și o 

organizație 

nonguvernamentală  

antrenați anual în 

procesul de racordare a 
programelor de formare 

profesională inițială și 

continuă la rigorile 

naționale și 
internaționale aferente 

egalității de gen. 

• Minim un program 

de formare profesională 

inițială și continuă 

racordat anual la 
rigorile naționale și 

internaționale aferente 

egalității de gen. 

Responsabilii de 

programe de 
studii, șefii 

centrelor de 

formare 

continuă 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 

Obiectivul 4. 

Integrarea 

dimensiunii 

de gen în 

activitățile 

extracurricula

re și 

comunitare  

4.1 Includerea în planurile de 

activitate a tutorilor grupelor 
academice a subiectelor aferente 

egalității de gen și 

prevenirii/combaterii discriminării pe 

criteriu de gen. 

Planurile de activitate a 

tutorilor grupelor 
academice elaborate cu 

includerea subiectelor 

aferente egalității de gen 

și prevenirii/combaterii 
discriminării pe criteriu 

de gen – un plan anual. 

Tutorii grupelor 

academice 

Septembri

e  

Nu sunt 

necesare  

 

4.2 Includerea subiectelor legate de 

respectarea principiului egalității de 

gen, prevenirea discriminării și 

• Anchetarea 

semestrială a studenților 

cu includerea în 

Organele de 

management al 

calității  

Semestrial  Nu sunt 

necesare  

 



hărțuirii sexuale în anchetele de 

evaluare a satisfacției studenților; 

chestionarul de evaluare 

a satisfacției studenților 

a subiectelor legate de 

respectarea principiului 
egalității de gen, 

prevenirea discriminării 

și hărțuirii sexuale. 

• Reflectarea 

rezultatelor anchetării în 

rapoartele anuale de 

audit întocmite. 

4.3 Organizarea școlilor de vară cu 

includerea în programe a problemelor 

aferente egalității de gen și 

prevenirii/combaterii discriminării în 
bază de gen; 

Cel puțin o școală de 

vară organizată la 

fiecare 2 ani. 

Decanii 

facultăților,  

Comitetul  

pentru 
asigurarea 

egalității de gen 

în USM 

Iulie-

august 

Nu sunt 

necesare  

 

4.4 Organizarea unor parteneriate 

interuniversitare în vederea realizării 
în comun a activităților axate pe 

promovarea egalității de gen; 

Încheierea  

contractelor/acordurilor 
în vederea realizării în 

comun a activităților 

axate pe promovarea 

egalității de gen – cel 
puțin un contract pe an. 

Decanii 

facultăților,  
Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 
în USM 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 

4.5 Realizarea de activități 

comunitare (reuniuni, mese rotunde, 

ateliere de lucru, seminare etc.) cu 
participarea personalului USM, 

studenților,  experților în domeniu și 

organizațiilor nonguvernamentale 

care promovează politica egalității de 

gen. 

Activități comunitare 

realizate – cel puțin o 

activitate pe an 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 
egalității de gen 

în USM 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 



Obiectivul 5. 

Integrarea 

dimensiunii 

de gen în 

activitățile de 

cercetare 

științifică și 

transfer 

tehnologic  

 

5.1 Identificarea temelor actuale de 

cercetare, axate pe problemele 

egalității de gen prin cooperare cu 

experții în domeniu și  organizațiile 
nonguvernamentale care promovează 

politica egalității de gen; 

Antrenarea anuală a cel 

puțin 2 experți din 

domeniu și a unei 

organizațiile 
nonguvernamentale care 

promovează politica 

egalității de gen în 

vederea identificării 

temelor de cercetare 
axate pe problemele 

egalității de gen. 

Departamentul 

Cercetare și 

inovare 

Permanent  Nu sunt 

necesare  

 

5.2 Abordarea problematicii egalității 

de gen în proiectele de cercetare și 
transfer tehnologic; 

Publicarea rezultatelor 

cercetărilor efectuate  pe 
problematica egalității 

de gen în cadrul 

proiectelor de cercetare 

și transfer tehnologic. 

Unitățile  de 

cercetare și 
inovare 

Permanent Conform 

cuantumului 
activităților 

planificate 

și costurilor 

aferente 

Surse 

externe de 
finanțare  

5.3  Sistematizarea și expunerea 

rezultatelor studiilor științifice în 

domeniul egalității de gen ca suport 

informațional pentru doritorii de a 

aprofunda cercetările în domeniul  
respectiv;  

Expoziții de cărți, 

culegeri de articole 

științifice, broșuri, 

pliante etc.  

Biblioteca USM  Permanent Nu sunt 

necesare  

 

5.4 Includerea subiectelor axate pe 

egalitatea de gen în tematica tezelor 

de an, de licență, de master, de 
doctorat, precum și a cercurilor 

științifice studențești; 

• Teze de an, de 

licență, de master, de 

doctorat elaborate pe 

tamatica egalității de 

gen – cel puțin o teză pe 
an. 

• Rapoarte elaborate și 

prezentate pe tematica 

egalității de gen în 

cadrul cercurilor 

științifice studențești – 

Șefii 

departamentelor 

didactice 
Șefii școlilor 

doctorale   

Anual  Nu sunt 

necesare  

 



cel puțin 2 rapoarte pe 

an. 

5.5 Respectarea principiului egalității 

de gen în formarea echipelor de 
cercetare, repartizarea sarcinilor și 

responsabilităților în proiecte; 

Minimul de 33% a 

sexului subprezentat 
asigurat în formarea 

echipelor de cercetare, 

repartizarea sarcinilor și 

responsabilităților în 

proiecte. 

Unitățile  de 

cercetare și 
inovare, 

Departamentul 

Cercetare și 

inovare 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

5.6 Respectarea principiului egalității 

de gen în oferirea recompenselor 

pentru rezultatele obținute în 

activitățile de cercetare și transfer 
tehnologic; 

• Cuantumul 

recompenselor pentru 
rezultatele obținute în 

activitățile de cercetare 

și transfer tehnologic 

stabilit egal pentru femei 
și bărbați. 

Unitățile  de 

cercetare și 

inovare, 

Departamentul 
Cercetare și 

inovare 

Permanent 

 

 

 
 

 

 

 

Conform 

rezultatelor 

obținute și 

disponibilită
ții 

resurselor 

Surse din 

bugetul 

instituți-

onal 
 

 

 

5.7 Respectarea echilibrului de gen în 
înaintarea cercetătorilor la diverse 

distincții și mențiuni pentru rezultate 

remarcabile în activitatea de cercetare 

și transfer tehnologic. 

Distincții și mențiuni 
oferite cercetătorilor cu 

respectarea echilibrului 

de gen. 

Rectoratul  Permanent Nu sunt 
necesare  

 

Obiectivul 6. 

Asigurarea 

echilibrului 

între viața 

profesională și 

cea privată 

 

6.1 Informarea permanentă a 

salariaților cu privire la oportunitățile 

de beneficiere de concedii de 

maternitate şi concedii parţial plătite 
pentru îngrijirea copilului, concedii 

paternale, concedii suplimentare 

neplătite pentru îngrijirea copilului în 

vârstă de la 3 la 4 ani, concedii pentru 

salariații care au adoptat copii sau i-
au luat  în plasament în serviciul de 

tutelă/curatelă; 

• Ședințe de informare 

organizate – o ședință 
anual. 

• Suport informațional 

acordat la solicitare. 

Departamentul 

Resurse umane,  

organele de 

management 
universitar de 

toate nivelurile, 

organizația 

sindicală  

Permanent Nu sunt 

necesare  

 



6.2 Informarea  permanentă a 

salariaților cu privire la posibilitatea 

și condițiile de beneficiere de grafic 

flexibil de muncă;  

• O ședință de 

informare organizată 
anual. 

• Suport informațional 

acordat la solicitare. 

Departamentul 

Resurse umane,  

organele de 

management 
universitar de 

toate nivelurile, 

organizația 

sindicală 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

6.3 Informarea studenților-familiști  
cu privire la posibilitatea beneficierii 

de concediu academic și burse 

sociale. 

• Cel puțin o ședință de 

informare organizate 

anual. 

• Suport informațional 

acordat la solicitare. 

Decanii, tutorii 
grupelor 

academice, 

sindicatul 

studențesc 

Permanent Nu sunt 
necesare  

 

6.4 Identificarea posibilităților de 

creare a unor servicii  de suport pentru 

angajații și studenții cu copii 

preșcolari și școlari de vârstă mică 
pentru situațiile de excepție  când 

aceștia însoțesc părinții la locul de 

muncă.  

 

Un serviciu de suport 

creat pentru angajații și 

studenții cu copii 

preșcolari și școlari de 
vârstă mică pentru 

situațiile de excepție  

când aceștia însoțesc 

părinții la locul de 

muncă.  

Sindicatul USM Septembri

e 2024 

Conform 

cuantumului 

costurilor 

aferente   

Surse din 

bugetul 

instituți-

onal 
 

 

Obiectivul 7. 

Prevenirea și 

combaterea 

hărțuirii 

sexuale și a 

discriminării 

în bază de gen  

 

7.1 Crearea unui mecanism 

instituțional de identificare a 

cazurilor de hărțuire sexuală și 

discriminare în bază de gen. 

Un mecanism 

instituțional de 

identificare a cazurilor 

de hărțuire sexuală și 
discriminare în bază de 

gen creat. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 
în USM, 

Comisia de 

Etică și 

integritate 
academică  

Ianuarie 

2024 

Nu sunt 

necesare  

 

7.2 Conlucrarea Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de gen în USM 

cu Comisia de etică și integritate 

academică în domeniul identificării, 

• Reflectarea în 

rapoartele anuale a 
cazurilor de hărțuire 

sexuală și discriminare 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 



investigării și soluționării  cazurilor 

de hărțuire sexuală și discriminare în 

bază de gen. 

în bază de gen 

identificate, investigate 

și soluționate prin 

conlucrarea permanentă 
a Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM cu Comisia 

de etică și integritate 

academică. 

• Consiliere 

psihologică în cazurile 
de hărțuire sexuală și 

discriminare în bază de 

gen. 

în USM, 

Comisia de 

Etică și 

integritate 
academică 

7.3 Organizarea unor mese rotunde, 
conferințe ș.a. activități cu 

participarea studenților, angajaților, 

experților și organizațiilor 

nonguvernamentale care promovează 
politica egalității de gen în vederea 

sensibilizării la problemele legate de 

hărțuirea sexuală și discriminarea în 

bază de gen. 

Manifestări cu 
participarea studenților, 

angajaților, experților și 

organizațiilor 

nonguvernamentale care 
promovează politica 

egalității de gen 

organizate de două ori 

pe an. 

Comitetul  
pentru 

asigurarea 

egalității de gen 

în USM, 
conducătorii 

subdiviziunilor 

structurale 

Semestrial Conform 
cuantumului 

activităților 

planificate 

și costurilor 
aferente 

Surse 
externe de 

finanțare 

Obiectivul 8. 

Îmbunătățire

a comunicării 

și 

transparenței 

instituționale 

privind 

egalitatea de 

gen  

8.1 Crearea unui pagini distincte a 
Comitetului  pentru asigurarea 

egalității de gen în USM pe pagina 

web www.usm.md și a unor profiluri 

distincte pe rețelele de socializare; 

• O pagină distinctă a 
Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM pe pagina 

web www.usm.md 
creată. 

• Profiluri distincte a 

Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM create pe 
Facebook și Instagram. 

Comitetul  
pentru 

asigurarea 

egalității de gen 

în USM 

Ianuarie 
2024 

Nu sunt 
necesare 

 

http://www.usm.md/
http://www.usm.md/


8.2 Diseminarea activă a 

informațiilor cu privire la drepturile și 

obligațiile salariaților și studenților în 

domeniul egalității de gen prin 
intermediul paginii web și a 

profilurilor pe  rețelele de socializare 

ale Comitetului  pentru asigurarea 

egalității de gen în USM; 

Informațiile cu privire 

la drepturile și 

obligațiile salariaților și 

studenților în domeniul 
egalității de gen 

diseminate permanent 

prin intermediul paginii 

web și a profilurilor de 

Facebook și Instagram 
ale Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 

gen în USM. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 
în USM 

Permanent Nu sunt 

necesare  

 

8.3 Diseminarea activă a 
informațiilor cu privire la organizarea 

și desfășurarea activităților dedicate 

problematicii egalității de gen prin 

intermediul paginii web și a 
profilurilor pe  rețelele de socializare 

ale Comitetului  pentru asigurarea 

egalității de gen în USM; 

Plasarea permanentă a  
anunțurilor cu privire la 

organizarea și 

desfășurarea activităților 

dedicate problematicii 
egalității de gen pe 

pagina web și pe 

profilurile de Facebook 

și Instagram ale 

Comitetului  pentru 
asigurarea egalității de 

gen în USM. 

Comitetul  
pentru 

asigurarea 

egalității de gen 

în USM 

Permanent Nu sunt 
necesare  

 

8.4 Crearea unui canal de comunicare 

anonimă cu comunitatea USM 
(studenți și angajați) în vederea 

identificării cazurilor de discriminare 

pe criteriu de gen; 

• Adresa de email creată 

și gestionată de 

Comitetul pentru 

asigurarea egalității de 
gen în USM în vederea 

recepționării 

mesajelor/scrisorilor 

anonime cu privire la 

identificarea cazurilor 
de discriminare pe 

criteriu de gen. 

Comitetul  

pentru 
asigurarea 

egalității de gen 

în USM 

 

 
 

 

 

 

Ianuarie 

2024 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

Nu sunt 

necesare 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 



• Număr de contact 

indicat pe pagina web și 
a profilurilor de 

Facebook și Instagram 

ale Comitetului  pentru 

asigurarea egalității de 
gen în USM pentru 

comunicarea  anonimă 

în vederea identificării 

cazurilor de 

discriminare pe criteriu 
de gen. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 

egalității de gen 
în USM 

Permanent Conform 

cuantumului 

costurilor 

aferente 
convorbirilo

r telefonice 

Surse din 

bugetul 

instituțion

al 

8.5 Evaluarea continuă a necesităților 

informaționale cu referire la 

asigurarea egalității de gen prin 
comunicare cu comunitatea USM și 

actualizarea tematicii și conținutului 

activităților extracurriculare și 

comunitare realizate (mese rotunde, 
ateliere de lucru, seminare etc.). 

Organizarea unei 

întruniri pe an cu 

comunitatea USM în 
scopul evaluării 

continue a necesităților 

informaționale cu 

referire la asigurarea 
egalității de gen și 

actualizarea tematicii și 

conținutului activităților 

extracurriculare și 

comunitare realizate. 

Comitetul  

pentru 

asigurarea 
egalității de gen 

în USM 

Anual  Nu sunt 

necesare 
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